



Prosigue el avance por el Sur del Ebro. Conquista de Menarguens

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 5 de abril de 1938. II Año Triunfal.

Prosigue el avance por el Sur del Ebro. Conquista de Menarguens.

Además de los pueblos y posiciones cuya conquista se hizo constar en el parte de ayer, según noticias recibidas después se pasó, a viva fuerza, el Ribagorzana por las tropas del cuerpo de ejército de Navarra y se ocuparon, al Este del puente de Montañana, las alturas de Castisent, vértices Alejos y Gros, cotas 686 y 638 y masías de Palacio y de Campo de Costa.

En el día de hoy, estas mismas fuerzas han ocupado el pueblo de Anza, y por otra parte han alcanzado la divisoria entre el Noguera, Ribagorzana y el Pallaresa.

Tropas del cuerpo de ejército de Aragón han vadeado el Ribagorzana y han ocupado los pueblos de Ibars de Noguera, rebasándolo, y Algerriz, hasta el kilómetro 14 de la carretera de Balaguer.

Otra columna de las mismas tropas han llegado a Prado de Greñana, y pasando el río Tarfaña ha establecido una cabeza de puente, llegando a la cota 305, vértice Mormur, cota 297 y Ermitaños.

También se ha tomado el importante pueblo de MENARGUENS, en la confluencia del Farfaña con el Segre.

El cuerpo de ejército marroquí se ha dedicado a consolidar, ampliar y fortificar sus posiciones.

Las fuerzas de Caballería que operan en el Sur del Ebro han efectuado importantes reconocimientos, encontrando muchos cadáveres enemigos, de ellos bastantes extranjeros.

También en el día de hoy se cogido bastante cantidad de prisioneros y material.

De las demás fuerzas que operan al Sur del Ebro, aunque se sabe que siguen avanzando, no hay noticias exactas de la línea que han alcanzado a la hora de dar el parte.

Nuevos intentos del enemigo contra nuestras posiciones del sector de Saelices han sido rechazados, causándole muy numerosas bajas.

Se sabe que tres de las brigadas rojas que atacaron en los primeros días han sufrido enorme quebranto, hasta el extremo de haberlas tenido que retirar a segunda línea.

En el sector de Valenzuela también atacó el enemigo algunas posiciones, siendo enérgicamente rechazado.

Salamanca 5 de abril de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La ofensiva final

Los rojos intensifican la ofensiva final. Claro está que no en los frentes de batalla, sino en frentes menos peligrosos para ellos,—peligrosísimos para Europa, desde luego—, en los frentes proletarios y en los frentes del boulevard.

Toda la propaganda roja, convencida de que en Inglaterra no hay nada que hacer, se concentra sobre la opinión francesa. Los rojos, los hombres de la Internacional, los antinacionalistas, lanzan slogans de un nacionalismo encendido. Los que querían oír decir a Francia, después de España, en bandeja a Moscú, invocan el nombre de Francia, hablan de seguridad francesa.

José Díaz, el líder comunista, ha lanzado el slogan que, naturalmente, «Humanidad» se apresura a recoger: «La suerte de Francia se juega en Cataluña». No tendríamos que oponer reparos fundamentales a tal afirmación. Ciertamente, una teoría, una imposible victoria roja, significaría para Francia algo decisivo. Una España soviética supondría para Francia, para la paz de Francia, para la seguridad de Francia, el establecimiento del más molesto, el más indeseable, el más peligroso de los vecindarios. En este sentido lleva, por una vez razón, José Díaz.

El cronista de «Le Figaro», Wladimir d'Ormesson escribía el miércoles: «Nosotros deseamos, en lo que a nosotros respecta, que la lucha acabe lo antes posible. Lo deseamos en bien del pueblo español que se ha desangrado ya bastante. Y lo deseamos por Europa, que desde hace veinte meses tiene el

viéndose a declarar demastado abiertamente que lo que pretende salvar en España es la III Internacional, los jefes de la extrema izquierda y sus aliados camuflan su posición de partido en patriotismo vigilante. Nada lo prueba mejor que esta inadmisible propaganda que se exhibe en pleno boulevard, en la oficina de la España roja, propaganda en que no se habla más que de «seguridad francesa». ¡Como si los franceses no tuvieran conocimiento de los intereses de su país! Como si para defenderlos no hubiera otros caminos que el de solidarizarse con los ideólogos, los revolucionarios, los bandidos que durante meses han torturado y deshonrado media España.

«No, los caminos de la España roja, no han sido jamás y no serán jamás los de la verdadera Francia. No es Francia la que se bate en España. Es el anarquismo, es el comunismo que repudia la casi totalidad de los franceses». Las palabras del ilustre escritor son en estos momentos de una oportunidad evidente. Las campañas rojas no desviarán el camino que a Francia señala su patriotismo, su instinto vital, su propio interés. Francia sabe que lo que le interesa es confinar al Sur con Europa, no con una Rusia acobardada, que lo que le conviene es un vecino que tenga como ideales la paz, la convivencia, la solidaridad europea, no un designio de destrucción. Pero las palabras de Wladimir d'Ormesson tienen un valor a plazo breve. Concluida la guerra, ellas podrán ser invocadas como un exponente del verdadero sentir, del verdadero pensar de Francia ante la guerra de España a través de una cortina de humo, que querían convertir también en cortina de sangre los enemigos comunes de Francia y de España, los enemigos de todas las patrias.

El golpe para la U. R. S. S., la victoria de Franco, es un golpe rudísimo. Es la renuncia de sus sinistros vestigios de Europa. Es la pérdida de la batalla de Occidente. Y la U. R. S. S. quería apazcar la derrota, sin esperanza, quería una simple inercia negativa. Quería no verse aislada en la derrota, busca solidaridades absurdas imposibles.

Escribía Wladimir d'Ormesson: «Ciertamente, para los rojos de todos los países la victoria de los nacionales españoles es un gran fracaso. Así se le ve en nuestro país, indignarse y exasperarse. Su astucia consiste en confundir los hechos de tal modo que los intereses de la seguridad francesa parezcan ligados a los de los rojos de España. Sobre este equívoco se fundan las campañas comunales y las que alimentan los Soviets. Se trata de «hitleriano» o de «fascista» a todos los que no se dejan engañar por el juego grosero. No afre-

viéndose a declarar demastado abiertamente que lo que pretende salvar en España es la III Internacional, los jefes de la extrema izquierda y sus aliados camuflan su posición de partido en patriotismo vigilante. Nada lo prueba mejor que esta inadmisible propaganda que se exhibe en pleno boulevard, en la oficina de la España roja, propaganda en que no se habla más que de «seguridad francesa». ¡Como si los franceses no tuvieran conocimiento de los intereses de su país! Como si para defenderlos no hubiera otros caminos que el de solidarizarse con los ideólogos, los revolucionarios, los bandidos que durante meses han torturado y deshonrado media España.

«No, los caminos de la España roja, no han sido jamás y no serán jamás los de la verdadera Francia. No es Francia la que se bate en España. Es el anarquismo, es el comunismo que repudia la casi totalidad de los franceses».

Las palabras del ilustre escritor son en estos momentos de una oportunidad evidente. Las campañas rojas no desviarán el camino que a Francia señala su patriotismo, su instinto vital, su propio interés. Francia sabe que lo que le interesa es confinar al Sur con Europa, no con una Rusia acobardada, que lo que le conviene es un vecino que tenga como ideales la paz, la convivencia, la solidaridad europea, no un designio de destrucción. Pero las palabras de Wladimir d'Ormesson tienen un valor a plazo breve. Concluida la guerra, ellas podrán ser invocadas como un exponente del verdadero sentir, del verdadero pensar de Francia ante la guerra de España a través de una cortina de humo, que querían convertir también en cortina de sangre los enemigos comunes de Francia y de España, los enemigos de todas las patrias.

El Consejo de ministros terminó cerca de las doce de la noche, facilitando a los informadores el señor Serrano Suñer la siguiente referencia de lo tratado:

El Consejo ha estado reunido durante siete horas.

Ha comenzado la reunión con una amplia información que ha hecho al Gobierno el Generalísimo sobre la marcha de las operaciones militares. Hizo notar cómo nuestra presencia en la línea del Segre y la ocupación de Lérida de una parte y la prosecución del avance en el Sur del Ebro de otra, ponen en nuestro poder la llave del Maestrazgo, todo lo cual acusa una situación inmejorable para la rápida terminación de la guerra.

También el Generalísimo sometió a la consideración del Consejo un guión de los tres grandes problemas nacionales siguientes: pago de la guerra, reconstrucción y resurgimiento, y revolución nacional.

A continuación se examinaron, y fueron aprobados los decretos siguientes:

De Asuntos Exteriores. — Decreto para tramitar los expedientes personales de los miembros que componen el Tribunal seleccionador del Cuerpo Diplomático y Consular.

Decreto de Justicia sobre días hábiles para Tribunales y Juzgados.

Decreto del mismo Ministerio nombrando vocales de la Comisión general de Codificación a don Felipe Clemente de Diego, don José Yanguas Mesia, don José González Echevarri, don Eugenio Cuyo Calón, don Eloy Montero Gutiérrez, don José María Valiente Soriano, don Carlos García Oviedo, don Eduardo Cobian y Fernández de Córdoba, don Cirilo Torro Lafite, y don José María Zumalacárregui. Quedan pendientes de la Comisión cinco nombramientos más.

Decreto del Ministerio de Defensa Nacional aprobando el reglamento provisional del benemerito Cuerpo de Muñados de Guerra por la Patria.

Decreto del Ministerio del Interior nombrando gobernador civil de Teruel a don Antonio Mola Fuertes.

Decreto del mismo Ministerio nombrando gobernador civil de Lérida a don Luis Ventalló Bergés, a quien se agrega circunstancialmente la parte literaria de Tarragona.

De mismo Ministerio del Interior decreto sobre constitución de Juntas provinciales de Beneficencia.

Ley por la que se devuelve a las provincias catalanas el honor de ser gobernadas en pie de igualdad con sus hermanas del resto de España, dejando sin efecto el Estatuto de Cataluña.

Decreto también del Ministerio del Interior concediendo a Huesca los títulos de invicta y heroica.

Decreto del Ministerio de Educación Nacional sobre inamovilidad de los inspectores de Primera Enseñanza.

Por el señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, del Ministerio de Industria y Comercio, ha sido impuesta una multa de MIL QUINIENTAS PESETAS, a José Sáiz, industrial de esta capital, calle de Santander número 1, por venta de suela a precios abusivos y adquisición de la misma clandestinamente.

Los que se hace público para que sirva de ejemplaridad. Burgos 5 de abril de 1938. — II Año Triunfal.

Se ha formado un nuevo Gobierno rojo

PRIETO SE HA SABIDO ELIMINAR DE EL.

Barcelona.—El nuevo gobierno rojo es el siguiente: Presidencia y Defensa Nacional, Negrín.

Gobernación, Paulino Gómez Sáiz. Estado, Alvarez del Vayo. Justicia, González Peña. Agricultura, Uribe. Instrucción y Sanidad, Segundo Blanco González.

Hacienda y Economía, Francisco Méndez Arce. Obras públicas, Antonio Vela Oñate. Comunicaciones y Transportes, Bernardo Giner de los Ríos. Trabajo, Jaime Ayguadé. Ministros sin cartera, Giral e Irujo.

Como se ve, Indalecio Prieto queda fuera.

PANICO EN BARCELONA.

Barcelona.—Reina gran pánico en la capital ante el impetuoso avance de las fuerzas nacionales. Como consecuencia de la reunión de magnates rojos que tuvo lugar el lunes en esta capital, Negrín ha sido encargado de formar nuevo Gobierno.

Las dos organizaciones sindicales U. G. T. y C. N. T. tienen representación en el nuevo gobierno.

El nuevo "Gobierno" rojo formado por la U. G. T. y C. N. T.

Día tranquilo el de hoy. Ustedes creerán, sin duda, al oír esto que hoy es que no ha habido guerra. Pues se equivocan. Tranquilidad para nosotros, es no coger una capital de provincia o avanzar medio centenar de kilómetros.

A pesar de ello, hemos hecho dos buenas operaciones. Por el norte, al ocupar Tinsa, importante población que es nudo de comunicaciones, de alto interés para futuros avances. Y desde Lérida se ha seguido avanzando hacia el norte en una profundidad de seis kilómetros y además se ha hecho una operación como todas las que hace el Ejército marroquí, para pasar el Segre y evitar que los rojos al amparo del río estuvieran asediando a tiro de fusil la recién conquistada capital catalana. Claro es que durante la tarde de ayer y la mañana de hoy ha seguido Lérida sufriendo los cañonazos, pues, por lo visto pretenden destruirla. No lo lograrán. Ya nuestros soldados al otro lado del río, la permanencia de las baterías rojas va a ser muy corta. Es sabido que estas gentes tienen verdadero miedo a perder los cañones y como sus infantes no se deciden a defenderlos bravamente, en cuanto nos acercamos, los retiran.

CRISIS EN BARCELONA. Las noticias hoy van por el sentido político. Es ya un hecho que ha habido crisis en Barcelona, y que el señor Azaña ha elegido de nuevo, al ilustre farmacéutico señor Negrín para que siga rigiendo los destinos de la España roja. Pero con la novedad de echar fuera del Ministerio

al «Ministro de Defensa» Indalecio Prieto, y sustituirlo por el antedicho señor Negrín.

Esta gente verdaderamente no sabe qué hacer por complacerlos. Porque Prieto era una desdicha como estratega y organizador militar; pero pensar que Negrín lo va a mejorar, son ganas de hacerse ilusiones.

La característica del «Gobierno» es estar constituido solamente por la U. G. T. y C. N. T., sin ninguna participación de los comunistas ni de los desdichados partidos republicanos, aquellos de Martínez «Birria» y del «señor» Azaña.

Todos ellos han quedado fuera del Gobierno. Quizás se les destine a labores de más «utilidad».

En fin, como el día ha sido tranquilo he querido aprovechar la tarde para recrear el espíritu y descansar el cuerpo. Y me he acercado a un frontón, al que he llegado en el momento en que el marcador señalaba 36 tantos para los azules y 14 para los rojos, y los corredores pregonaban una apuesta rara. Decían: 100 a 11, 100 a 11, 100 a 11. Y en la técnica de las apuestas en los frontones cuando el papel se pone ciento a uno, el que toma los cien es un verdadero desdichado y el que coge el uno es un águila. De modo que aplíquense el cuento los rojos y vean cómo acaba este partido de la guerra que me parece que va a terminar muy pronto.

Hay todavía algún espectador que se atreve a apostar por los rojos en este match?

EL TEBIB ARRUMI.

El Consejo de Ministros de ayer

El Jefe del Estado somete a la consideración del Consejo, los tres grandes problemas nacionales: pago de la guerra, reconstrucción y resurgimiento y revolución nacional.—Se deja sin efecto el Estatuto de Cataluña.—Las operaciones militares

El Consejo de ministros terminó cerca de las doce de la noche, facilitando a los informadores el señor Serrano Suñer la siguiente referencia de lo tratado:

El Consejo ha estado reunido durante siete horas.

Ha comenzado la reunión con una amplia información que ha hecho al Gobierno el Generalísimo sobre la marcha de las operaciones militares. Hizo notar cómo nuestra presencia en la línea del Segre y la ocupación de Lérida de una parte y la prosecución del avance en el Sur del Ebro de otra, ponen en nuestro poder la llave del Maestrazgo, todo lo cual acusa una situación inmejorable para la rápida terminación de la guerra.

También el Generalísimo sometió a la consideración del Consejo un guión de los tres grandes problemas nacionales siguientes: pago de la guerra, reconstrucción y resurgimiento, y revolución nacional.

A continuación se examinaron, y fueron aprobados los decretos siguientes:

De Asuntos Exteriores. — Decreto para tramitar los expedientes personales de los miembros que componen el Tribunal seleccionador del Cuerpo Diplomático y Consular.

Decreto de Justicia sobre días hábiles para Tribunales y Juzgados.

Decreto del mismo Ministerio nombrando vocales de la Comisión general de Codificación a don Felipe Clemente de Diego, don José Yanguas Mesia, don José González Echevarri, don Eugenio Cuyo Calón, don Eloy Montero Gutiérrez, don José María Valiente Soriano, don Carlos García Oviedo, don Eduardo Cobian y Fernández de Córdoba, don Cirilo Torro Lafite, y don José María Zumalacárregui. Quedan pendientes de la Comisión cinco nombramientos más.

Decreto del Ministerio de Defensa Nacional aprobando el reglamento provisional del benemerito Cuerpo de Muñados de Guerra por la Patria.

Decreto del Ministerio del Interior nombrando gobernador civil de Teruel a don Antonio Mola Fuertes.

Decreto del mismo Ministerio nombrando gobernador civil de Lérida a don Luis Ventalló Bergés, a quien se agrega circunstancialmente la parte literaria de Tarragona.

De mismo Ministerio del Interior decreto sobre constitución de Juntas provinciales de Beneficencia.

Ley por la que se devuelve a las provincias catalanas el honor de ser gobernadas en pie de igualdad con sus hermanas del resto de España, dejando sin efecto el Estatuto de Cataluña.

Decreto también del Ministerio del Interior concediendo a Huesca los títulos de invicta y heroica.

Decreto del Ministerio de Educación Nacional sobre inamovilidad de los inspectores de Primera Enseñanza.

Por el señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, del Ministerio de Industria y Comercio, ha sido impuesta una multa de MIL QUINIENTAS PESETAS, a José Sáiz, industrial de esta capital, calle de Santander número 1, por venta de suela a precios abusivos y adquisición de la misma clandestinamente.

Los que se hace público para que sirva de ejemplaridad. Burgos 5 de abril de 1938. — II Año Triunfal.

Por el señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, del Ministerio de Industria y Comercio, ha sido impuesta una multa de MIL QUINIENTAS PESETAS, a José Sáiz, industrial de esta capital, calle de Santander número 1, por venta de suela a precios abusivos y adquisición de la misma clandestinamente.

Los que se hace público para que sirva de ejemplaridad. Burgos 5 de abril de 1938. — II Año Triunfal.

Por el señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, del Ministerio de Industria y Comercio, ha sido impuesta una multa de MIL QUINIENTAS PESETAS, a José Sáiz, industrial de esta capital, calle de Santander número 1, por venta de suela a precios abusivos y adquisición de la misma clandestinamente.

Los que se hace público para que sirva de ejemplaridad. Burgos 5 de abril de 1938. — II Año Triunfal.

Por el señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, del Ministerio de Industria y Comercio, ha sido impuesta una multa de MIL QUINIENTAS PESETAS, a José Sáiz, industrial de esta capital, calle de Santander número 1, por venta de suela a precios abusivos y adquisición de la misma clandestinamente.

Los que se hace público para que sirva de ejemplaridad. Burgos 5 de abril de 1938. — II Año Triunfal.

Por el señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, del Ministerio de Industria y Comercio, ha sido impuesta una multa de MIL QUINIENTAS PESETAS, a José Sáiz, industrial de esta capital, calle de Santander número 1, por venta de suela a precios abusivos y adquisición de la misma clandestinamente.

Los que se hace público para que sirva de ejemplaridad. Burgos 5 de abril de 1938. — II Año Triunfal.

Por el señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, del Ministerio de Industria y Comercio, ha sido impuesta una multa de MIL QUINIENTAS PESETAS, a José Sáiz, industrial de esta capital, calle de Santander número 1, por venta de suela a precios abusivos y adquisición de la misma clandestinamente.

En la línea del Segre

Doce noche.—Tengo firmes esperanzas de que nuestra Cruzada, junto a sus frutos de engrandecimiento nacional y eterna, traiga también ventajas de origen particular para la reputación del periodista en el concepto público. Aquello tan decantado de la «discreción periodística», va a pasar al desván porvenir de los tópicos viejos. Hay día que hace diplomática. Hoy acaso sea uno de esos días...

Unas líneas breves para concretar los datos informativos de los sectores del Norte del Ebro. Digamos de los del Sur, en estilo telegráfico, que el avance impetuoso ha proseguido, acelerándose el ritmo triunfal...

Esta mañana, la ciudad de Lérida estaba todavía silueteada por las balas marxistas. Hacían de las aguas del Segre, en la parte Sur, parapeto de su despecho, y de allí vomitaban, convertida en plomo, toda la bala de su derrota gigantesca sobre las casas de la ciudad vuelta al hogar común de los españoles.

Los hombres de Yagüe se han encargado de cortar el desahogo impetuoso, al atardecer. Después de dedicar la mañana a un descanso muy relativo, las columnas de Muñoz Grande, Barrón y Juan Bautista Sánchez, han comenzado a moverse con esa precisión, fría y rebosante de impetu a la vez, que ha causado estos días la admiración de los extranjeros que, como informadores o como críticos militares han presenciado las marchas y los asaltos casi legendarios de los soldados del Cuerpo de Ejército marroquí.

Unos batidos de aviación y artillería y de pronto se ha visto luchar brevemente en la orilla opuesta del Segre. Ya los «pacos» han dejado de oírse. Solamente de tarde en tarde, una batería roja lejana enviaba el mensaje despedido de sus proyectiles sobre las casas lerundenses que miran hacia Barcelona. Más tarde, los disparos venían de más lejos. Los rojos habían iniciado el repliegue estratégico de sus piezas...

Más al Norte de Lérida, en los sectores que cubren las fuerzas de Navarra y Aragón, ha continuado la marcha arrolladora.

Eran difíciles las operaciones que hoy habían de realizarse, por que para apoyar los esfuerzos de fensivos de los rojos, no uno, sino varios ríos se cruzaban en el camino de nuestros hombres. Sin embargo, los marxistas no han encontrado fuerzas para reaccionar y han seguido su repliegue ininterrumpido y veloz. Únicamente en la orilla opuesta del Ribagorzana los navarros se encontraron con que desde las alturas de unas masías que allí existen,

una docena aproximadamente de ametralladoras rojas, bien emplazadas y apoyadas por unos cuantos batallones que se resguardaban en unas trincheras apresuradamente construidas trataban de detener su avance.

Fué cosa de una hora. Al terminar este plazo la casi totalidad de las ametralladoras habían cambiado de dueño y cerca de dos centenares de cadáveres en lo alto de las cotas que tenían ya la bandera de España era lo que quedaba de los batallones que quisieron iniciar una «hombreda». El Ribagorzana quedó a la espalda.

De los pueblos conquistados hoy hay que destacar Algerri, elevado con respecto a la zona que sigue y ya en las proximidades de la ciudad de Balaguer, Menarguens. Es el último, además de su valor táctico y su importancia política esta sobre la carretera general de Lérida a Balaguer, la línea del Segre.

Las importantes fabricas de azúcar que hay en sus cercanías han caído también en nuestro poder y se hallan en buen estado, porque los rojos se han contentado con incendiar uno de los pabellones. La febril agitación de la huida no les permitió realizar su obra destructora con la meticulosidad a que nos tienen acostumbrados y los daños son de escasa consideración.

Digamos como resumen de nuestra situación en el sector Norte del Ebro, que se ha alcanzado en una longitud de más de 70 kilómetros la línea del Segre. Téngase en cuenta que este río de Lérida hacia el Norte es decir, aguas arriba de su curso se mete pronunciadamente en territorio catalán. En cuanto a las ventajas estratégicas de esta posición son sobradamente conocidas. No es cosa, ciertamente, de resucitar ahora, en estas notas informativas, la opinión de Napoleón.

Con decir que procuraremos que sus apreciaciones de hace más de un siglo sobre la línea del Segre se quequen cortas, hay más que suficiente...

AGULAR.

Auxilio a Poblaciones Liberadas espera tu donativo, puedes enviarlo en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

Reunión de la Junta política

Esta tarde, a las siete, se ha reunido en la residencia del Jefe del Estado la Junta Política, bajo la presidencia del Caudillo. Asisten a la reunión todos los miembros de la Junta, señores general Asensio, don Pedro Sáinz Rodríguez, don Esteban Bilbao, don Ramón Serrano Suñer, don Eduardo Aunós, don Fernando González Vélez, don Jesús Elizalde, don Juan José Pradera, don Pedro Gamero del Castillo, don Agustín Aznar, don Dionisio Radruejo y don Julio Muñoz Aguilar. Asiste también el secretario general don Raimundo Fernández Cuesta.

Auxilio a Poblaciones Liberadas se pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regatees tu aportación!

La tradicional corrida de la Asociación de la Prensa de Madrid se celebrará este año en Burgos

El próximo domingo de Pascua se celebrará en Burgos una corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid. Como se sabe, esta entidad—que preside el ilustre cronista de guerra «El Tómb Arrum»—ha sido reconstituida en la zona liberada con la expresa autorización de S. E. el Generalísimo, y actúa hasta que pueda instalarse de nuevo en Madrid, con sus tradicionales funciones benéficas, ahora más apremiantes que nunca, ya que en la España nacional hay familiares de periodistas asesinados, y de otros que continúan en Madrid, en cárceles y refugios, a los que es necesario atender.

La fiesta aparte de cumplir esta finalidad, humanitaria, será una corrida digna de aquellas famosas organizadas por los periodistas madrilenos en la capital de España, que le hacían ser la mejor de cada temporada.

En esta corrida que nos ocupa, los directivos de la Prensa madrileña han conseguido reunir en el programa todos los elementos taurinos que dieron renombre y fama a los festejos de la Asociación.

Gracias a la gentileza del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo de Llano la Asociación de la Prensa puede contar con seis magníficos cornopetos de la ganadería del conde de la Corte y en el trio de espadas figuran Antonio Márquez, Marcial Lalanda y Manolo Bienvenida. Es decir: toreros completos y con historia artística y toros acreditados por su bravura.

Presidirán la fiesta bellezas regionales representando a cada una de las capitales castellanas y habrá un fastuoso desfile.

En días sucesivos daremos detalles de la corrida, que promete ser un gran acontecimiento en la vida burgalesa.

Tribunales

Señalamiento para el día 7. AUDIENCIA PROVINCIAL. Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre hurtos, seguida contra Juana Giménez Salazar, Visitación Piza Borja, Constanza Ferruela Giménez y María Duan Giménez.

Banco de España ZARAGOZA

Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito transmisibles siguientes:

Núm.	Fecha	Clase de Valores	Ptas. nóm.
62135	17 Dicie. 1931.	5% Amortizable 1928	6.000
62353	8 Marzo 1932	id.	6.500
62134	17 Dicie. 1931	5% Amortizable 1927 sin imp.	10.000
63756	25 Agosto 1933	id. id.	2.000
65027	15 Julio 1935	id. id.	3.000
62135	17 Dicie. 1931	Ced. Banco Hipotecario 5%	12.000

todos ellos a nombre de don Julián de Grado Cerezo, se anuncia al público por primera vez para el que se considere con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, desde la fecha de publicación de este anuncio, según determinan los artículos 4.º y 41 del Reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, esta Sucursal procederá a expedir los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Zaragoza 5 de Abril de 1938. II Año Triunfal.—El Secretario, MIGUEL BERNAT.



El notable artista Kemer, que expondrá sus obras pictóricas en el Círculo de la Unión.

La heroína de Castellfort

por Mariano Vilaseca Can

Ahora que nuestras tropas han entrado victoriosas en Morella, capital de Maestrazgo, justo es que dediquemos un recuerdo a la mujer fuerte que en la guerra carlista del 1873 y defendiendo la causa de Carlos VII inmortalizó su nombre y puede figurar al lado de las Agustina de Aragón y condesa de Bureba de la guerra de la Independencia.

Francisca Guasch, que ha pasado a la Historia con el nombre de «La heroína de Castellfort», fué natural de esta aldea del Maestrazgo, al que bien se puede llamar la Navarra de Levante. Su amor a la Santa Causa no le permitía ver impasible cómo los hijos del pueblo se marchaban a alistarse voluntarios del Rey antiliberal, y concibió la idea de alistarse también ella porque cuando Dios lo quiere, nadie, ni aun las mujeres, más débiles, pueden negarse a mayores sacrificios.

Y un buen día, después de pedir su protección a la Virgen de la Balma (santuario muy devoto del Maestrazgo) y con un hatillo de ropa se marchó de casa y atravesó todo el Maestrazgo, toda la provincia de Tarragona, y la de Barcelona y parte de la de Gerona siempre a pie, y alejando en su largo camino a los guardacaminos que iba a Gerona a ver su familia.

Cuando estuvo convencida, a tan las lenguas de su casa, de que nadie la conocía, se internó en un bosque, se cortó la cabellera que luego fué a ofrecer a la Virgen en una humilde «ermita y desnudándose de los vestidos» de mujer se puso los de hombre que llevaba en su hatillo y se presentó a un batallón de voluntarios de Carlos VII, sin sospechar nadie que se trataba de una joven.

Con su bota, su fusil y su mochila tomó parte en muchos combates en aquella provincia, admirando a todos por su valor y por los ánimos que infundía a todos. Y aunque nadie sospechó nunca nada, todos admiraban en ella unos modales correctos

un amor encendido a la Santa Causa y una gran devoción, cuando rezaba el rosario en los campamentos. Cuando más feliz se consideraba empezó para ella el calvario. Sus padres, sospechando de ella, hicieron inquirir, de batallón en batallón, hasta que por fin dieron con Francisco Guasch, que era el nombre que ella había dado y le obligaron a restituirse a su familia, despidiéndose ella de sus compañeros de campaña, los cuales no acababan de salir de su emoción y admiración por el noble gesto de aquella troncal.

Acabada la guerra y andando los años, huérfana ya de padre y de madre y sin recursos, quiso morir al amparo de algo que personificara sus ideales tradicionalistas, y no encontró cosa mejor que entrar de sirvienta de un sacerdote que fuera veterano de aquella guerra. Ese veterano y sacerdote fué el reverendo Alberto Terradellas, tío materno del que firma estas líneas.

Allí, la conoció una temporada cuando yo todavía cursaba los estudios de Teología; y siempre me edificó por su piedad y sencillez. Aunque de carácter algo retraído, instintivamente se metía en la conversación cuando, como es natural en casa de un veterano, se hablaba de acciones de la guerra carlista; y daba ella misma datos y rectificaba criterios y ponía derriba proezas. Pero donde le noté siempre mayor energía de carácter, que se transparentaba en sus palabras, era cuando condenaba las doctrinas y procedimientos del Liberalismo, considerándolo, como la mayor calamidad, que había caído sobre España. Así se concibe que, aun muy anciana, sirviera admirablemente para ocultar la documentación como promotora del levantamiento carlista de Soliva en Badalona, después de la pérdida de las Colonias; levantamiento que fracasó y en el que tuvieron parte personas que aún hoy viven.

Francisca Guasch murió como había vivido; como mujer piadosa y como enamorada del Santo Trilema: «Dios, Patria y Rey». Cuando los soldados de la presente Cruzada, herederos del valor de aquellos héroes, pisan la tierra bendita del Maestrazgo, dediquemos una oración y un recuerdo a «La Heroína de Castellfort».

San Sebastián, 5-IV-38. (De «El Diario Vasco»)

un amor encendido a la Santa Causa y una gran devoción, cuando rezaba el rosario en los campamentos. Cuando más feliz se consideraba empezó para ella el calvario. Sus padres, sospechando de ella, hicieron inquirir, de batallón en batallón, hasta que por fin dieron con Francisco Guasch, que era el nombre que ella había dado y le obligaron a restituirse a su familia, despidiéndose ella de sus compañeros de campaña, los cuales no acababan de salir de su emoción y admiración por el noble gesto de aquella troncal.

Acabada la guerra y andando los años, huérfana ya de padre y de madre y sin recursos, quiso morir al amparo de algo que personificara sus ideales tradicionalistas, y no encontró cosa mejor que entrar de sirvienta de un sacerdote que fuera veterano de aquella guerra. Ese veterano y sacerdote fué el reverendo Alberto Terradellas, tío materno del que firma estas líneas.

Allí, la conoció una temporada cuando yo todavía cursaba los estudios de Teología; y siempre me edificó por su piedad y sencillez. Aunque de carácter algo retraído, instintivamente se metía en la conversación cuando, como es natural en casa de un veterano, se hablaba de acciones de la guerra carlista; y daba ella misma datos y rectificaba criterios y ponía derriba proezas. Pero donde le noté siempre mayor energía de carácter, que se transparentaba en sus palabras, era cuando condenaba las doctrinas y procedimientos del Liberalismo, considerándolo, como la mayor calamidad, que había caído sobre España. Así se concibe que, aun muy anciana, sirviera admirablemente para ocultar la documentación como promotora del levantamiento carlista de Soliva en Badalona, después de la pérdida de las Colonias; levantamiento que fracasó y en el que tuvieron parte personas que aún hoy viven.

Francisca Guasch murió como había vivido; como mujer piadosa y como enamorada del Santo Trilema: «Dios, Patria y Rey». Cuando los soldados de la presente Cruzada, herederos del valor de aquellos héroes, pisan la tierra bendita del Maestrazgo, dediquemos una oración y un recuerdo a «La Heroína de Castellfort».

San Sebastián, 5-IV-38. (De «El Diario Vasco»)

un amor encendido a la Santa Causa y una gran devoción, cuando rezaba el rosario en los campamentos. Cuando más feliz se consideraba empezó para ella el calvario. Sus padres, sospechando de ella, hicieron inquirir, de batallón en batallón, hasta que por fin dieron con Francisco Guasch, que era el nombre que ella había dado y le obligaron a restituirse a su familia, despidiéndose ella de sus compañeros de campaña, los cuales no acababan de salir de su emoción y admiración por el noble gesto de aquella troncal.

Acabada la guerra y andando los años, huérfana ya de padre y de madre y sin recursos, quiso morir al amparo de algo que personificara sus ideales tradicionalistas, y no encontró cosa mejor que entrar de sirvienta de un sacerdote que fuera veterano de aquella guerra. Ese veterano y sacerdote fué el reverendo Alberto Terradellas, tío materno del que firma estas líneas.

Allí, la conoció una temporada cuando yo todavía cursaba los estudios de Teología; y siempre me edificó por su piedad y sencillez. Aunque de carácter algo retraído, instintivamente se metía en la conversación cuando, como es natural en casa de un veterano, se hablaba de acciones de la guerra carlista; y daba ella misma datos y rectificaba criterios y ponía derriba proezas. Pero donde le noté siempre mayor energía de carácter, que se transparentaba en sus palabras, era cuando condenaba las doctrinas y procedimientos del Liberalismo, considerándolo, como la mayor calamidad, que había caído sobre España. Así se concibe que, aun muy anciana, sirviera admirablemente para ocultar la documentación como promotora del levantamiento carlista de Soliva en Badalona, después de la pérdida de las Colonias; levantamiento que fracasó y en el que tuvieron parte personas que aún hoy viven.

Francisca Guasch murió como había vivido; como mujer piadosa y como enamorada del Santo Trilema: «Dios, Patria y Rey». Cuando los soldados de la presente Cruzada, herederos del valor de aquellos héroes, pisan la tierra bendita del Maestrazgo, dediquemos una oración y un recuerdo a «La Heroína de Castellfort».

San Sebastián, 5-IV-38. (De «El Diario Vasco»)

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

El Estado Nacional-Sindicalista realizará la revolución que España tiene pendiente acudiendo al plano de lo social para poner la riqueza al servicio del pueblo.

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno, general Jordana, recibió esta mañana las visitas del representante de Inglaterra en la España nacional y don José Erice, secretario de la representación diplomática de España en Lisboa y don Esteban Bilbao, presidente de la Comisión general de Codificación.

También estuvo a cumplimentar le el ministro de Organización y Acción Sindical, señor González Bueno.

DEFENSA NACIONAL

El ministro de defensa Nacional general Dávila estuvo esta mañana en su despacho oficial del ministerio. Despachó con los subsecretarios de Marina, Guerra y Aire y recibió varias visitas, entre ellas al general Millán Astray.

EDUCACION

Vitoria (61)—Ha salido para Burgos don Romualdo de Toledo para, en unión del ministro de Educación, visitar al ministro de Hacienda señor Amado y buscar la fórmula económica en el asunto de las escuelas de barriada de Bilbao, que han pasado a depender directamente de este Ministerio.

—Al señor Pemartín le ha visitado el catedrático don Eloy Montero.

INTERIOR

En el ministerio del Interior estuvo esta mañana el ministro de Educación señor Sáinz Rodríguez, celebrando una entrevista con el señor Serrano Suñer.

EL TRASPASO DE SERVICIOS DE ENSEÑANZA DE VICICAYA AL ESTADO.

El ministro de Educación Nacional señor Sáinz Rodríguez ha celebrado hoy una conferencia con el ministro de Hacienda, señor Amado, en el curso de la cual han tratado de la fórmula económica en el asunto del traspaso de servicios de las escuelas de barriada de Bilbao, que han pasado a depender del ministerio de Educación.

Un libro de García Sanchiz

«Está siendo muy laudatoriamente comentada la actitud del ministro del Interior ante la próxima aparición del libro que García Sanchiz ha escrito en memoria de su hijo y de todos los héroes adolescentes.

Debiendo embarcar pronto para el Plata, no habría podido García Sanchiz atender las indicaciones de la censura oficial, caso de que las hubiese.

Consultó el caso por carta al ministro, quien sin vacilar y con verdadera elegancia ha exceptuado de la censura esa obra, o mejor aún, pues ha nombrado a García Sanchiz censor de su propio trabajo.

El rasgo está mereciendo los máximos elogios.

El autor, por su parte, ha emitido dictamen que viene, en suma, a decir esto.

«En su parte doctrinal, el libro coincide con las normas del curso del Estado para el que ha de llamarse Libro de España, habiendo sido esas mismas normas la sustancia de las charlas des de hace años.

Desarrollase en sus páginas la poesía geográfica e histórica de España y de la Hispanidad. Son constantes, por tanto, las referencias al Arte y a la Ciencia hispánicas en sus mejores épocas. Van incluidos algunos momentos de la guerra, experimentados por el autor como la nevada de la batalla de Teruel.

Evita en absoluto la política. Describe y analiza los grandes cultos nacionales como el Pilar y Santiago. Exalta la Marina y con todo ello se propone García Sanchiz contribuir a la educación moral y patriótica de la juventud.

Lleva por último, la obra, un «Post Scriptum» en donde, bajo el epígrafe de «Jardinitos», se reproducen muchos de los testimonios de pésame llegados al cuartista y entre los que existen auténticas expresiones de antología que encabeza la de Su Excelencia el Jefe del Estado.

Desaparecida la demora posible gracias al rasgo del señor Serrano Suñer, el original ha ido a la imprenta con el bello título siguientes: «Más vale volando».

Auxilio a Poblaciones Liberadas

Centros de suscripción:

Gobierno Civil - Caja de Ahorros Municipal - Auxilio Social, Paloma, 56, 1.º

Los donativos pueden hacerse en metálico y en víveres de fácil conservación, ropas, etc. Las entregas en especie se reciben en la Guardia Municipal o avisando al teléfono 1779.

No demores su entrega y piense que en todo momento hay hermanos tuyos que esperan su ayuda.

SUSCRIPCION DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS

Suma anterior, 21.784,75.
Donativos recibidos en el Gobierno civil:
Doña María Trinidad de la Fuente, 50.
Ayuntamiento y vecinos de Sargentos de la Lora, 100.
Ayuntamiento y vecinos de Tubilla del Agua, 100.
Ayuntamiento y vecinos de Ayollungo de Lora, 66,50.
Ayuntamiento y vecinos de Moradillo del Castillo, 18,90.
Ayuntamiento y vecinos de Urbel del Castillo y sus agregados Quintanilla del Pidio y Nuez de Arriba, 102,60.
Ayuntamiento y vecinos de Revillarruz, 55,35.
Ayuntamiento y vecinos de Nebreda, 86,45.
Ayuntamiento y vecinos de Sedano, 264,60.
Ayuntamiento y vecinos de Valdeajos de Lora, 24,25.
Ayuntamiento y vecinos de Puebla de Arganzón, 163,60.

Ayuntamiento y vecinos de Puebla de Arganzón, 163,50.
Don Abelardo Gallo, de Sargentos de la Lora, 10.
Don Virgilio Mazuelas, 100.
Hijos de Miguel Ruiz, 1.000.
Don Francisco Casado, 700.
Don Isidoro Ureta, 50.
Don Leopoldo García, 25.
Don Heriberto Arrate, 50.
Donativos recibidos en la Caja de Ahorros municipal:
Doña Petronila de Hoyos, 50.
P. S. R. O., 50.
Don Teodoro López Pavón, 30.
Don Régulo Peña, 50.
Fotografía Nueva, 50.
Don José González Barricalán, 1.000.
Don Félix Lazaro Medel, 10.
Don Godofredo Gómez, 10.
Don Alberto Manero Maestro, 15.
Don Manuel Navarro, 5.
Doña Pilar Arciniega, 75.
Niños y maestra de Altable, 8.
Don Felipe Martínez, 100.
Don Clemente Martínez, 100.
Don Antonio Camarero, 25.
Suma y sigue, 26.228,80.

La producción española constituye una unidad al servicio del destino superior de España.

SUSCRIPCION NACIONAL PARA EL

MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Sumas anteriores, 910.988,40 pesetas.
Félix Nebreda Lerma, 15 pesetas.
Félix García Sastre, de Cabañas de Esqueva, 2.
Cipriano Acero, 5.
Pedro Manzanal, 5.
Angel Molinero Molinero, 5.
Angel Sáez Miguelez, 5.
Maestra y niños de la escuela de Hineztosa, 2,10.
Ayuntamiento de Santa Inés, 20.
Vecinos de Santa Inés, 70,70.
Mariano Sanz, 10.
Manuel Navarro, 5.
Amancio Marijuán, 4.
Total y sigue, 911.137,20 pesetas.

Oficina local de Colocación Obrera de Burgos

Movimiento estadístico de Paro Obrero, registrado en esta Oficina durante el mes de marzo pasado, y que corresponde a la ciudad de Burgos.

Inscripciones: Grupo 9.º, Construcción, 7; Grupo 10, Madera, Carpinteros, 1. Total de obreros inscritos, 8.

Colocaciones: Grupo 9.º Construcción, peones, 3. Grupo 20, Hostelería, cocineros, 2. Grupo 22, Banca, Seguros y Oficina, 1. Total de obreros colocados, 6.

Nota.—Se advierte a todos los obreros parados inscritos en esta Oficina se pasen por la misma de once a una y media, para que se les vise el carnet de parado, pues de no hacerlo en este mes se les considerará como colocados y serán dados de baja en el Registro de la misma.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa f representación en este Gobierno Militar, del personal siguiente:

Alférez de Complemento, don Manuel Jiménez Acedo, id., id., de Caballería, don Demetrio Gutiérrez Cabañas Fernández Cabada.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería. Asamblado particular.

Venitas a plazos y al contado



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Juan de Monteverde G. Inguanzo de Bethencourt y de Porras, CORONEL DE INGENIEROS RETIRADO,

que falleció el día 7 de Abril de 1937, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus hijas, nietos, nietos políticos, bisnietos y demás familia, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que mañana jueves se celebren en la capilla del Santísimo Cristo (Inclusa en la S. I. B. M.) de media en media hora, desde las siete hasta las doce, ambas inclusive; todas las que se celebren en el altar mayor de la Iglesia de Santa Agueda, desde las ocho hasta las diez y media inclusive y las de seis, siete, ocho y media, nueve y media y diez, en el altar de la Virgen del Carmen de los RR. PP. Carmelitas.

Burgos 6 de Abril de 1938.

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos y Obispo de Segovia, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Notas bibliográficas

Morella 1838. Morella, villa de España, en el antiguo Reino de Valencia; colocada como una fuerte atalaya en los confines de Aragón y Cataluña...

LA HERENCIA DE JESUS

LA HERENCIA DE JESUS, por el Padre Pinard de la Boulye, 240 páginas. Precio, 5 pesetas. Ediciones Anticetarias, Burgos, 1938.

LOCAL AMBRO

para establecimiento industrial, se desea en esta capital, prefiriendo sitio céntrico. Ofertas a Anuncios «Avar» Plaza Mor, 18

Auxilio Social

Servicio Social: Se ruega a las señoras que habiendo prestado servicios durante seis meses antes del 1 de octubre de 1937, en entidades...

En Santand Hotel Maroo COMPLETAMENTE REFORJADO Confort (-) Econía

Asociación de Inquilinos de Burgo

De acuerdo con el Ilustrísimo Fiscal de la Vivienda en esta CI, se advierte a los inquilinos...

LA BACERA CARBUÑO DEL GANADO LANAR - VACUNO CABRIO - CABALLAR USADA CON ÉXITO CRECIENTE HACE 50 AÑOS

Morella 1838

Morella 1938

Morella, villa de España, en el antiguo Reino de Valencia; colocada como una fuerte atalaya en los confines de Aragón y Cataluña...

Entre tanto, el general liberal preparaba nada menos que 23 batallones, doce escuadrones de Caballería, 25 piezas de Artillería...

El 24 de julio de 1838 comenzaba Oráa su ofensiva sobre Morella. Tras duras luchas, quedó la plaza circunvalada el 12 de agosto...

El Castellano

Boletín Oficial de Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene entre otras, las siguientes: MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL. Ascensos. Orden disponiendo el ascenso de los Alféreces provisionales...

LOTERIA SEVILLANA

Ultimo sorteo extraordinario DIA 21 DE ABRIL

a beneficio de las familias de los combatientes Billeto, 250 Ptas. - Décimo, 25 Ptas. Premio gordo 1.000.000 ptas.

Información general

El día del Gran Imperio Alemán

Berlín.—El doctor Goebbels ha publicado un manifiesto proclamando la jornada del 9 de abril víspera del plebiscito, como 'Día del Gran Imperio Alemán'.

Los rojos en Morella

Los jefes bolchevistas de los Sindicatos y de la Administración salieron de Lérida hace ocho días en un tren especial. Se llevaron consigo objetos de valor, como lingotes de oro...

Los milicianos fugitivos

Toulouse.—Han llegado por el circo de Gabarnie nuevos fugitivos de la zona roja. Otros marcharon por el puerto de Benasque hacia Luchon.

Relaciones anglo-italianas

Londres.—Los periódicos de ayer mañana emiten unánimemente la opinión de que el texto del acuerdo anglo-italiano está a punto de quedar terminado.

La potencia aérea francesa

París.—Según el «Paris Midi», Francia tendrá el verano de 1938 la escuadra aérea más fuerte del mundo. Los nuevos aparatos tendrán motores con compresor y cada uno de ellos podrá transportar 100 personas.

Para festejar un aniversario

Barcelona.—Las autoridades soviéticas españolas esperan recibir grandes cantidades de armamento de Francia con ocasión del 7.º aniversario de la fundación de la República española.

Largo Caballero ha sido expulsado de Bélgica

Roma.—La Prensa italiana publica informaciones de sus corresponsales en Bruselas según las cuales el señor Largo Caballero, que había llegado secretamente a la capital de Bélgica...

NUEVO CAFE-BAR CANDELA PLAZA MAYOR Oiga Vd. la nueva Orquesta kus - kus Reforzada con notabilísimos Profesores Éxito sin precedentes - Conciertos

En San Lorenzo Misión cuaresmal para caballeros Nos ha sido concedida la vida por Dios para decidir de nuestro destino final y eterno.

Asistencia a Frentes y Hospitales HOGAR DEL HERIDO Relación de los señores que han suscripto la ficha del Herido.

MAQUINA PARA MELENAS de corte suave y duradero DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintin Ruiz de Gauna VITORIA RIDA NUESTRO EL CAPITULO OMANA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS.

de España, 5; X. X., 5; dos damas de España, 7; don Julián G. de los Ríos, 5; doña María de Alba, 25; don Eufemio Olmedo, 25; don Javier Conde, 10; doña Victoria Santos, 4; don Augusto Fernández, 5; don José González Torres, 5; don Esteban Cordeiro, 15.

Publicidad ERRE.—Zaragoza

OFICINA TECNICA JURIDICA

BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Apartado 92, Tel. 1.463 - VITORIA: Prado, 6-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054
CERTIFICACIONES Penales y Ultimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

ver quienes son los que caen a con-
frenar con este gran responsable de
la sangre y las ruinas de España que
se hacia llamar en los mítins el «Lenin
español».

La presencia del desalmado ha provo-
cado un movimiento de indignación en
Bélgica, ya que hace todavía unos días,
habían llegado de la España roja algu-
nos obreros belgas que con eguafion fu-
eron llevados a la guerra y van contando
sus terribles impresiones de aquella zo-
na y su total desengaño ante lo que han
presenciado.

Uno de ellos ha declarado a los re-
porters.

«Aquellos es un horror. Es la anar-
quia desencadenada. Sólo se habla de
asesinatos y de robos. Las Brigadas
Internacionales, verdadera carne de ca-
ñón, son llevadas a morir a todos
los frentes mientras los hijos de los
originales socialistas y comunistas se
entregan a orgías escandalosas en es-
tas ciudades y derrochan el dinero a
manos llenas. También los obreros so-
cialistas tienen una situación de privi-
legio. Con pretexto de que tienen que
trabajar para la guerra, se niegan re-
sueciblemente a ir al frente y se sientan
amparados por Indalecio Prieto, que
únicamente manja a batirse a los anar-
quistas y los extranjeros. Hambre, mi-
seria y crimen—terminó diciendo—es to-
do el programa de aquellos explotado-
res sanguinarios de la clase obrera. Los
belgas que estamos en la trampa, bien lo
hemos pagado, pero traemos a Bélgica
un gran lección que enseñar a nuestros
camaradas engañados o ciegos».

«Aquellos es un horror. Es la anar-
quia desencadenada. Sólo se habla de
asesinatos y de robos. Las Brigadas
Internacionales, verdadera carne de ca-
ñón, son llevadas a morir a todos
los frentes mientras los hijos de los
originales socialistas y comunistas se
entregan a orgías escandalosas en es-
tas ciudades y derrochan el dinero a
manos llenas. También los obreros so-
cialistas tienen una situación de privi-
legio. Con pretexto de que tienen que
trabajar para la guerra, se niegan re-
sueciblemente a ir al frente y se sientan
amparados por Indalecio Prieto, que
únicamente manja a batirse a los anar-
quistas y los extranjeros. Hambre, mi-
seria y crimen—terminó diciendo—es to-
do el programa de aquellos explotado-
res sanguinarios de la clase obrera. Los
belgas que estamos en la trampa, bien lo
hemos pagado, pero traemos a Bélgica
un gran lección que enseñar a nuestros
camaradas engañados o ciegos».

«Aquellos es un horror. Es la anar-
quia desencadenada. Sólo se habla de
asesinatos y de robos. Las Brigadas
Internacionales, verdadera carne de ca-
ñón, son llevadas a morir a todos
los frentes mientras los hijos de los
originales socialistas y comunistas se
entregan a orgías escandalosas en es-
tas ciudades y derrochan el dinero a
manos llenas. También los obreros so-
cialistas tienen una situación de privi-
legio. Con pretexto de que tienen que
trabajar para la guerra, se niegan re-
sueciblemente a ir al frente y se sientan
amparados por Indalecio Prieto, que
únicamente manja a batirse a los anar-
quistas y los extranjeros. Hambre, mi-
seria y crimen—terminó diciendo—es to-
do el programa de aquellos explotado-
res sanguinarios de la clase obrera. Los
belgas que estamos en la trampa, bien lo
hemos pagado, pero traemos a Bélgica
un gran lección que enseñar a nuestros
camaradas engañados o ciegos».

Las comunicaciones entre Cata- luña y Levante interrumpidas

Berlín.—La Prensa alemana anuncia
que, para cercar Tortosa, los naciona-
les han efectuado un movimiento
envolvente del norte al oeste, y, des-
pués, al sur. Las comunicaciones en-
tre Cataluña y Valencia se encuentran
según esas noticias, completamente in-
terumpidas y la carretera del litoral
está bajo el fuego constante de las
baterías del Ejército Nacional, volan-
do sobre ella varias escuadrillas
que atacan a las columnas enemigas,
en plena desbandada. Una de estas co-
lumnas compuesta de veinte autocar-
riones, ha sido completamente des-
truida.

Una columna nacional ha prosigui-
do en el sector de Morella, su marcha
hacia la costa.

Los rojos envían a Francia las máquinas de la industria catalana

París.—Según noticias procedentes
de Perpignan a consecuencia de la
anarquía que reina en toda Cataluña,
se ha hecho la incautación de todas
las máquinas y herramientas de la in-
dustria textil en Barcelona han sido
desmontados y están ya trasladándose
en grandes tractores al Mediodía de
Francia. Un convoy de máquinas ha
atravesado ya la frontera en dirección
a Francia.

El estado en la zona roja

Bilbao.—En las poblaciones cercanas
al frente de Faisel, Tortosa, Bor-
jas Blancas, Vinaroz y Reus, se ha
sobrelevado la población. Las masas, en
las cuales figuraban muchos obreros
que se negaban a ir al frente, recorrieron
las ciudades al grito de «queremos
rendirnos». La policía en la mayoría
de los casos no pudo hacerse
respetar y tuvo que retirarse ante la
actitud amenazadora del pueblo.

Victoria de la táctica

Londres.—La victoria alcanzada por
el general Franco es la base principal
de los comentarios en la prensa de
Londres.

El «Daily Telegraph» hace resal-
tar que es gracias a una táctica ver-
daderamente brillante que los naciona-
les han logrado apoderarse de Lérida.
Entre los numerosos prisioneros
hechos por los nacionales se encuen-
tra el comandante del Batallón «At-
las» de la Brigada Internacional, a
las cual pertenecían ingleses y america-
nos. Los prisioneros declaran haber
sido sorprendidos por los tan-
ques y que antes de darse cuenta
de lo que ocurría ya se les exigía
af que se rindieran. Declaran, unáni-
memente que los rojos se hallan en
plena descomposición.

El «News Chronicle» atribuye la
victoria de los nacionales a su supe-
rioridad técnica.

Auxilio a Poblaciones Liberadas lle- vará a los hermanos redimidos las aporta- ciones generosas de los que viven bajo la abundancia y el orden. Tu donativo puede ser en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

Inevitable caída del Gobierno francés

París.—La fracción más importante
del Senado, la de la derecha democrá-
tica, ha decidido casi por unanimidad
de votar el viernes contra el proyecto
financiero de Blum. Esta actitud ya es
decisiva para la suerte de dicho pro-
yecto.

La prensa de la mañana dice que
es inevitable la caída del gabinete y
que esto sucederá el viernes próximo.
«Le Journal» escribe: Que León Blum
está ya persuadido de que el Senado
lo hará caer.

«Petit Parisien» publica rumores se-
gún los cuales Blum dimitirá todavía
antes de que se reúna el Senado, ya
que su proyecto sólo encontrará una
mayoría muy reducida en la Cámara.

Todos los demás grandes periódicos
se encuentran también igualmente con-
vencidos de que el Gabinete no podrá
mantenerse y reclaman cada vez más
un «gobierno de salud pública».—DNB.

Gestiones de los rojos espa- ñoles

París.—Los medios políticos franceses
comunican que el Embajador de la Es-
paña roja ha presentado ayer por la
tarde una nota en el «Quai d'Orsay»,
por la cual se protesta contra la política
de No Intervención.—DNB.

Londres.—El representante diplomático
de la España soviética ha remitido ayer
al Foreign Office, una nota, por la
cual Barcelona exige el restablecimien-
to del derecho de poder adquirir armas
para su defensa, en vista de las nuevas
victorias conquistadas por los espa-
ñoles nacionales.—DNB.

París.—«Petit Parisien» escribe con re-
specto a la gestión del Encargado de Ne-
gocios de la España soviética cerca del
Quai d'Orsay, que sin duda alguna se
le habrá hecho notar de que Francia
se encuentra ligada por el acuerdo de
No Intervención y que ella no puede
abandonar su actitud observada hasta
el presente.—DNB.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Se ruega la presentación urgente en
las oficinas de esta Cámara, San Car-
los, 1.º, de cuantas personas han
desempeñado cargos directivos y
prestado servicios en el ramo de Co-
mercio en Valencia o Barcelona.

Aguardiente superior de Orujo
Vinos blancos puros
Vermouth (e) Cinzano
Moscatel económico
Vinagres puros
PRECIOS CONVENIENTES
MARIANO DEL BARRIO BURGOS



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1894

Domicilio legal: Valladolid, Edifi-
cio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia:

Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo—ACCIDENTES,
VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y
ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º
Teléfono, 1570

GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURI

Enseñanza por método teórico-práctico

UNICA EN SU GÉNERO

MODAS

SELECTA CLIENTELA

Dirigida por las Mnas. CASTELLANOS

Santander, 3, 3.º Burgos

Plátanos

AGUSTIN MORENO

Exportador directamente. Exporta-
ción a provincias.

Depósito y ventas por mayor, Pue-
bla número 5, interior.

VENTAS AL DETAL, Plaza Cu-
berta, puesto número 34, interior,

Teléfono 2.181.

Una charla de García Sanchiz en Mecerreyes

El próximo domingo—domingo de Ra-
mos—se celebrará en Mecerreyes la
charla de Federico García Sanchiz, anun-
ciada días pasados.

Patricia Alonso, que fué durante mu-
chos años, inseparable de su señora,
doña Pilar Ruiz, de tan grata memoria,
en su recuerdo, y con sus ahorros en-
cargó un altar de la Virgen del Pilar,
que han realizado de magistral manera
los ilustres artistas zaragozanos se-
ñores Albareda.

Este altar ha sido destinado a la
iglesia de Mecerreyes, pueblo de la do-
nante, y se inaugurará el domingo.

Consistirá la ceremonia en una misa,
a las once, y terminado el santo sacri-
ficio, Federico García Sanchiz pronun-
ciará una charla en la misma iglesia, a las
siete y media.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Bur-
gos, no solo ha dado su plena autori-
zación, sino que ha concedido indulgencias
para cuantos asistan a tan ejemplar
como sencilla solemnidad.

Lic. Agentes
y Aves Generosas
AGUARON
S. ha trasladado a
Almirante Bonifaz, número 13
Frente al Banco Español de Crédito
BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca Oculista
del
HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de once a dos
y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y
VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G.ª Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 87, 1.º
TEL. FON. 1306

La Organización Nacional-sin- dicalista del Estado se inspirará en los principios de Unidad, To- talidad y Jerarquía.

Gobierno Civil

El señor Gobernador ha recibí-
do las visitas siguientes:
Sres. Presidente y Vocal de la
Junta de Acción Católica.
Excmo. Sr. General Jiménez Cas-
tellanos.
Sindicato de R. E. T. de Harine-
ros de Burgos.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de
ser puestos al descargo a las ocho
horas del 7 de abril.
Serie y número del vagón, I.º 4;
expedición, 1633, procedencia Lucha-
na, mercancía abono, consignatario, F.
Ibáñez.
Gt. 1427, 5290, Buñuel, alfalfa, a
la orden.
Ig. 2556, 5291, id., id., id.

¿HA USTED SIEMPRE El Castellano

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y
VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, pral., izqda.
(Ante Plaza de San Sebastián)

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 6 TELEFONO, 1334
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Seho francés, a 1.56 kilo
compramos: Calleja, Nuez
y C.ª.

Bolsas. Se venden para
tiendas de Ultramarinos en
varios tamaños.
Imprenta Hijo de Valentin
Arnés.

Se venden cinco escrito-
rios, un armario con dos
luaras, una librería, un trin-
cheo, una silla y un piano.
Para verlo: Relojería Pérez
Cecilia, Espolón.

Se venden terrenos para
edificar en zona saneada.
Razón: Pañerías del Norte.
Plaza Mayor, 89 y 40.

Certificaciones penales y
de «Ultima Voluntad» las
obtiene en 24 horas. Agencia
R. O. S. A. N. Generalísimo
Franco, 31.

Pomada Careo cura ulyera
quemaduras, excemas, her-
pes g anulaciones, emorroides
y grietas.

Se venden en los talleres ti-
pográficos de «El Castellano»

Papel para envolver se
vende en la imprenta de este
periódico.

Ofertas y colocaciones
Peones. Preferibles prácti-
cos en hormigón armado, se
admiten. Presentarse de 8 a
9 mañana, Vitoria, 2, 1.º

**Pantalonera, necesita chi-
cas.**
San Juan, 42-4.º piso dcha.

**Talleres de tapicería. Cons-
trucción y reparación de toda
clase de tapicería; trabajos
mod. ios. Calera, 31.**

**Dependiente, que sepa des-
pachar, se necesita en la
Droguería de Mata.**

Varios
Encargo sus trabajos ti-
pográficos en la imprenta
«El Castellano». Economía y
buen gusto.

Aprendices y hospedajes
Hospedajes. Cedo hermosa
habitación, dos camas, con
o sin pensión.

Informes: en esta Admi-
nistración.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida

Grandes novedades

Espolón, núm 8. Burgos

Vida local

Notas de Sociedad

En el pueblo de Arcos de la Llama
ha fallecido, a la avanzada edad de
85 años, don Cirión Sáiz Montoya,
confortado con los Santos Sacramen-
tos.

A sus apenados hijos, hijos políticos
hermana y demás familia testimoniamos
nuestro sentimiento.

—Al cumplirse el primer aniversa-
rio del fallecimiento de don Juan de
Monteverde G. Inguanzo de Bethen-
court y de Porras, coronel de Inge-
nieros retirado, reiteramos nuestro sen-
tido pésame a sus apenadas hijas, nietos
y demás familia.

Noticias varias

Por la Alcaldía de la capital han si-
do impuestas en el día de hoy, las si-
guientes multas: una de 50 pesetas al
dueño de una pescadería por no con-
signar los precios de los pescados
que tenía a la venta; cinco de 20 pe-
setas cada una a otros tantos dueños
de perros por tener éstos sueltos por
la vía pública y otra de 10 pesetas al
dueño de un carro por dejarlo aban-
donado en la vía pública.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 7 Jueves (Ayuno para los que
carezcan del privilegio de la Santa Bu-
la) Rito simple, color morado. Misa
propia de este Jueves o feria 5.ª; ora-
ción 2.ª por la Iglesia o el Papa; 3.ª
por la paz. No se dice Gloria ni Credo.
Prefacio de la Santa Cruz. Se prohíbe
celebrar Misas volitivas privadas y pri-
vadas de difuntos.

**CAPILLA DEL SANTISIMO CRIS-
TO.** (Catedral).—Todas las tardes
a las seis y media se ledrán instruc-
ciones doctrinales por espacio de un
cuarto de hora, precedidas del santo
rosario, y miércoles y viernes del
Via-Crucis, en su lugar.

Predicará mañana, Jueves, acerca de
la «Liturgia del Sábado Santo», el Muy
Il. Sr. D. Lorenzo Dancausa.

SAN LESMES ABAD.—Ejercicios es-
pirituales del 3 al 10, dirigidos por el
R. P. Aurelio Calzada, S. J.

Todos días, a las ocho y media, ro-
sario, ejercicio de la novena a Nuestra
Señora de los Dolores, Santa Misa y Me-
ditación.

Por la tarde, a las siete y media,
rosario, ejercicio de la novena a San-
tísimo Ego Homo, plática doctrinal y
meditación.

El coro parroquial, reforzado por pro-
fesores de la S. I. C., es el encargado
de la parte musical, bajo la dirección
del señor Rayón.

MERCEDE.—Ejercicios espiritua-
les para caballeros, del 4 al 10 de
abril, dirigidos por los PP. Cláuriz,
S. J. y Azpiroz S. J.

Por la tarde de seis y media a siete,
será la función ordinaria para el pú-
blico, con exposición, santo rosario,
preces por España y bendición con
el Santísimo.

A las siete y cuarto de la tarde, co-
mienza el acto de los Santos Ejerci-
cios, con santo rosario, plática, cánti-
cos y meditación.

El domingo 10 de abril termina-
rán los ejercicios con la misa de comu-
nión general, a las ocho y media de
la mañana, a continuación de la cual
se dará la bendición papal.

SAN PEDRO DE LA FUENTE.—To-
dos los días, a las ocho, misa rezada
con acompañamiento de armonium.

Por la tarde, a las seis y media, ro-
sario, ejercicio de la novena a la Virgen
de los Dolores, terminado con cánticos.

El día 7, a continuación de la novena,
habrá reparto de premios a las jóvenes
y personas necesitadas que pertenecían
a la Asociación de los Dolores.

Novenas a Nuestra Señora de los Dolores

SANTIAGO (Catedral).—Novena
a la Virgen de los Dolores.

Todas las tardes, a las siete,
se tendrá el rosario y el ejercicio
de la novena y el último día habrá
misa de comunión en el altar de
la Soledad a las ocho, ocho y me-
dia, nueve, nueve y media y diez.

SAN GIL.—La Hermandad de Escla-
vas de los Dolores a su Patrona.

Todos los días a las nueve y media,
misa cantada y ejercicio de la nove-
na, durante la cual se celebrará otra
misa rezada.

Por la tarde, a las siete y media,
exposición, estación, rosario, novena
reserva del Santísimo y salve cantada
por la Capilla de Música.

Los días 6, 7 y 8, después de la no-
vena seguirá el sermón, predicado por
R. P. Teodoro Villalobos, Capuchino.

SAN NICOLAS DE BARI.—La no-
vena a la Virgen de los Dolores, dar-
rá principio mañana Jueves, rezándo-
se a continuación de la misa de nueve.

JUEVES EUCARISTICOS.—Por la
mañana a las ocho, comunión en las
parroquias de San Esteban, San Ni-
colás, San Gil, San Cosme, San Ló-
renzo, Santa Agueda, San Pedro de
la Fuente, Casa de Venerables y Ca-
pilla del Santísimo Cristo (Catedral)
y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media,
Hora Santa en la parroquia de San
Cosme a las seis de la tarde.

REPARADORAS DEL SAGRADO C
CORAZON.—Hora Santa, el Jueves y
en la Capilla de las RR. MM. Repara-
doras de cuatro y media a cinco y me-
dia.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—Gerardo Pérez Rey, An-
tonio Domingo Serna, Joaquín del Cas-
tillero Rojo, hijo María Serna, Luisa Co-
lillas Ortega.
Defunciones.—Melchor Villanón Ortiz,
de San Sebastián de Losa, 79 años, Hos-
pital Provincial.

Lista de viajeros

Burgos-San Sebastián
Noche Pullman
Salida de Burgos: 3 tarde

Servicio Burgos-Vitoria

(Para regresar en el día)
Salida de Burgos: 8 y 1/2 mañana
Salida de Vitoria: 4 tarde

Continental Auto S. A.

Estación en Burgos:
Plaza Calvo Sotelo, n.º 8

Servicio Meteoroló- gico Español

BOLIN METEOROLOGICO DEL
ORRVATORIO DE BURGOS
Día 6 de abril de 1938

Barómetro
A las ocho de la mañana: 695.2
A las 12 de la tarde: 694.7
A las seis de la tarde: 694.1

Temperaturas
Máxi a la sombra: 15.4
Mín a la sombra: 1.0

Dirección del viento y velocidad
A las ocho de la mañana: NE 15.
A las 12 de la tarde: E-21.
A las seis de la tarde: E-21.

Fernández Villa Hermanos

ANQUEROS
Casa fundada en 1872

BAN - BOLSA - CAMBIO
CASA DE CAMBIO DE MONEDAS
CASA DE AHORROS

medor,
Gabinete,
Despacho,

un buen reloj

GREDILLA
es incompleto.

ALOS EN SU EXPOSICIÓN;
LAZA MAYOR, 58

BURGOS

Un sello barato es el sacri-
ficio mínimo que se pide la
uzada contra el Frio.

CERA
KEROS
DA UN BRILLO
PERMANENTE A
PISOS MUEBLES
BOTE GRAN 5'65 ptas
.. MEDIO 2'90 .. } Timbre aparte
.. PEQUEÑO 1'65 ..
De venta en Burgos: Cere Díaz - Guemes y en todas
las Droguerías